

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进》。

文章强调,科技兴则民族兴,科技强则国家强。党的十八大以来,党中央深入推动实施创新驱动发展战略,提出加快建设创新型国家的战略任务,确立2035年建成科技强国的奋斗

目标,不断深化科技体制改革,充分激发科技人员积极性、主动性、创造性,有力推进科技自立自强,我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

文章指出,在新时代科技事业发展实践中,我们不断深化规律性认识,积累了许多重要经验。主要是:坚持党的全面领导,坚持走中国特色自主创新道路,坚持创新引领发展,坚持“四个面向”的战略导向,坚持以

深化改革激发创新活力,坚持推动教育科技人才良性循环,坚持培育创新文化,坚持科技开放合作造福人类。这些经验弥足珍贵,必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。

文章指出,中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用。

(下转4版)

中共中央政治局召开会议

审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月31日电 中共中央政治局3月31日召开会议,审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,中央生态环境保护督察是党中央推进生态文明建设的一项重要重大举措,从压实各级领导干部生态环境保护政治责任入手,严肃查处一批破坏生

态环境的重大典型案件,推动解决一批人民群众反映强烈的突出环境问题,取得良好效果。

会议强调,要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导,继续发挥督察利剑作用,进一步压实各地区各部门抓好美丽中国建设的政治责任。要牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”,强化大局意识,保持严的基调,敢于动真碰硬,持续

发现问题,认真解决问题,提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。要强化督察队伍自身建设,加强规范管理,严明作风纪律。

会议指出,中央巡视组对部分中央和国家机关单位开展巡视,发现一些问题,要严肃认真抓好整改。要提高政治站位,扎实履行党中央赋予的职责使命,以实际行动做到“两个维

护”。要强化政治担当,坚持守正创新,加强顶层设计、总体谋划,坚决推进各项改革任务落实。要加强领导班子建设,着力解决乱作为、不作为、不敢为、不善为问题,推进领导干部能上能下常态化。要认真履行管党治党政治责任,坚持高标准、严要求,持之以恒正风肃纪反腐,建设风清气正的政治机关。

会议强调,2025年是推进巡视全覆盖的关键一年,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,持续推动巡视工作高质量发展。要坚持围绕中心、服务大局,深化政治巡视,把党中央各项决策部署落实情况作为监督重点,为推进中国式现代化提供有力保障。要坚持问题导向,严的基

调,盯住重点问题、重点领域、重点对象,加强对“一把手”和领导班子的监督。要坚持系统观念、发挥综合监督作用,加强巡视与其他监督贯通协调,形成工作合力。要坚持实事求是、依规依纪依法,准确把握政策,如实反映问题,强化纪律意识和法治意识,严格内部管理监督。

会议还研究了其他事项。

新时代 新征程 新伟业

存栏38.3万+出栏16.5万

我市肉牛产业领跑全省

本报讯(记者 刘子璇)近年来,我市聚焦肉牛产业发展,大力培育链主企业,积极推进规模化养殖与产业化经营,成效显著。据统计,2024年我市肉牛存栏量达38.3万头,出栏量为16.5万头,饲养量稳居全省第一,产值16.2亿元。

走进方山县宏康牧业公司肉牛养殖基地,一排排整齐的圈舍,一头头壮实的肉牛,一道道规范化的流程,构成了一幅现代化大规模养殖的新画卷。作为吕梁肉牛产业链主企业之一,宏康牧业养殖配套设施设备齐全,拥有2万头肉牛育肥基地和年屠宰3万头肉牛屠宰厂,可饲养肉牛8000头,

为方山县肉牛产业发展发挥了重要的引领作用。

依托当地发展肉牛产业独特优势,方山县建成了全市首个市级肉牛产业研发中心,改良肉牛1.2万头,新建养殖标准化示范场16个,扶持饲草加工企业4户,初步形成了“肉牛品种改良、农户繁殖、规模育肥、屠宰加工、市场销售”一条主链和牛粪再生利用、饲草种植加工、纯粮白酒酿造三条辅助链,目前全县肉牛存栏达到5.8万头。肉牛产业已成为方山县域经济的支撑产业、百姓增收致富的优势产业、区域特色的品牌产业。

方山取得的成果是我市加大政策扶持力度,全力推动肉牛产业快速发展的生动缩影。在养牛企业、养牛大镇和重点村的建设上,我市充分挖掘各地资源优势,出台了《吕梁市关于支持农业生产的若干措施(试行)》,从产能提升、结构调整等多方面发力,为肉牛产业发展筑牢政策根基。加大金融扶持力度,创新信用担保方式,完善农户小额信贷制度,协调解决资金难题。同时充分发挥科技工作站的专业优势,精准对接当地肉牛产业的技术需求,通过全方位的技术指导和服务,提升全市肉牛养殖户的技术水平与管理能力。目前,已成

功发展交口富顿生态智牧有限公司、山西耀达养殖有限公司、方山县宏康牧业有限责任公司3个链主企业,建成4个养牛大镇、20个养牛重点村,培育8户省级龙头企业,设立8个肉牛屠宰加工企业,初步构建起良种繁育、饲草种植、规模养殖、屠宰加工、粪污资源化利用以及品牌建设为一体的肉牛全产业链条。

“我们将继续加大对肉牛产业的扶持力度,持续完善产业链条,强化品牌建设,推动肉牛产业向更高质量、更高效益的方向发展,为乡村振兴注入强劲动力。”市农业农村局相关负责人表示。

国道307线文水至汾阳段新建工程开工

项目全长52.74公里,总投资23.23亿元

本报讯(记者 王洋)暖日融融,春潮涌动,吕梁大地一片生机勃勃。3月27日,在文水县,山西路桥集团投资建设的国道307线文水南至汾阳贾家庄段新建工程项目正式破土动工,现场彩旗飘扬,机械轰鸣,奏响了交通基础设施建设的奋进乐章。

这一项目,承载着完善我省干线公路网、提升交通运力的重任,为地区发展注入澎湃动力。该路段新建工程,是我省普通国省道“8纵16横多联”布局中第八横的关键拼图,更是吕梁市二十件大事要事里重大交通基建的“重头戏”。长期以来,沿307国道穿城而过,车流量大、拥堵频发,制约着文水、汾阳两地发展。新项目建成后,将如同一剂良药,彻底化解这一难题,大幅提升省道通行效率,过境车辆畅通无阻,文水、汾阳的城市交通压力将得到有效纾解,区域内部交通环境将焕然一新,空气质量也将随之改善,为地方经济腾飞插上翅膀。

据山西路桥建设集团文汾公路建设管理有限公司党支部书记、董事长常新忠介绍,项目全长52.74公

里,其中文水县境内39.33公里,汾阳市境内13.41公里。公路按照双向四车道一级公路标准打造,设计时速达80km/h,总投资23.23亿元,建设期2年。

值得一提的是,建设过程中,建设单位遵循“因地制宜、经济高效、能用尽用”原则,开启一场绿色创新实践。聚焦CFB灰渣、钢渣、煤矸石、尾矿等周边固废以及交通科技园路用产品,深挖路基路面全结构层的应用潜力,展开深入研究,与规模化实施技术攻关,全力打造全省首条全部固废利用示范项目,为山西绿色交通高质量发展点燃新引擎,让废弃资源重焕生机。

随着项目的稳步推进,吕梁交通的崭新画卷正徐徐展开。“文汾公路”作为建设主力军,秉持高效、优质、安全、环保理念,将绿色发展深植于心。我们既要开拓固废规模化利用处置的新路径,筑起全部固废利用示范路,更要以精益求精的工匠精神雕琢精品工程,为吕梁高质量发展添砖加瓦,向着美好未来全速启航。”常新忠满怀信心地说。

聚焦二十件大事要事

为汾阳文旅融合注入新活力——“曼行山西·汾阳站”文化之旅收官

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 郝健)近日,知名文化学者、中央民族大学教授蒙曼开启了“曼行山西·汾阳站”文化之旅。此次别具意义的文化之旅为期三天,蒙曼老师以行走直播的形式,带领观众们穿梭于汾阳的历史遗迹、非遗工坊与现代人文地标之间,以脚步丈量千年文脉,用镜头记录传统与现代的交响,让这座古城的文化肌理在镜头前徐徐舒展。

蒙曼,中央民族大学教授,多次登上央视《百家讲坛》,是央视节目《中国成语大会》《中国诗词大会》《中国谜语大会》的点评嘉宾。走进文湖景区,蒙曼一行登上文峰塔,俯瞰古城全貌,青灰色的屋瓦与纵横街巷在薄雾中若隐若现,宛如一幅水墨画卷。塔下,国家级非遗“汾阳秧歌”正热闹上演,欢快的锣鼓声与围观群众的喝彩交织,将民间艺术的烟火气展现得淋漓尽致。步入汾阳王府,雕刻画栋间流淌着盛唐遗韵,蒙曼轻抚门楣上的瑞兽纹饰,向观众讲述郭子仪“再造唐室”的传奇,历史的厚重感仿佛触手可及。在五岳庙和东龙观群像里,蒙曼老师俯身细辨铭文,解读着跨越千年的家国密码。汾阳博物馆的文物展示,将城市的记忆串联起来,让人对汾阳的历史有了更系统

的认识。同时,非遗宴席“八碟八碗”惊艳亮相,十六道菜肴如艺术品般陈列,更展现了汾阳饮食文化的独特魅力。在有着深厚底蕴的百年名校汾阳中学,蒙曼老师带来了一场别开生面且生动深刻的讲座。讲座紧扣“表里山河”“三晋大地”“南风之时”“杏帘在望”四大主题,以妙趣横生的讲解,将三晋大地的山川形胜、历史文脉以及蕴含在诗词典籍里的传统文化鲜活地展现在同学们面前。

在南垣寨的古村落里,集贤堡的石墙与院落保留着晋商昔日的辉煌,每一块斑驳的砖瓦仿佛在诉说着过去的故事。全国先进基层党组织、全国文明村——贾家庄村同样给人留下深刻印象,村史展览馆中陈列的乡村奋斗史令人动容。蒙曼老师亲身体验陶瓷泥塑、剪纸等非遗项目,并通过直播向观众们解读背后的文化智慧。

此次活动以“行走”为纽带,将静态的历史转化为动态的文化体验。通过实地探访、非遗互动和学术解读,传统文化变得更加生动可感,不再局限于书本之中,也为汾阳文旅融合创新发展注入了新的活力,让千年文脉在当代焕发新的光彩。

中阳县:锚定“七个聚力”擘画高质量发展新蓝图

本报讯(记者 康桂芳)春潮澎湃千帆竞,奋楫笃行启新程。今年召开的市两会意义非凡,连日来,中阳县迅速掀起学习贯彻市两会精神的热潮,锚定目标,鼓足干劲,狠抓落实,围绕市委“六位一体”经济工作主题和20件大事要事,按照县委“五大行动”的决策部署,锚定“七个聚力”,精准聚焦发展关键,在经济、社会、生态等多领域实现新突破,推动全县向着美丽幸福中阳的目标迈进。

聚力产业升级,激发经济新动能。中阳县紧扣高质量发展任务,推动产业转型升级。煤炭产业加快智能化进程,暖泉煤业、付家焉煤业智能化矿井建设年内完工,

汾西中泰吴家窑矿井、南山煤业等项目稳步推进,保障煤炭产量稳定在1650万吨左右。钢铁产业借中钢公司“链主”之力,多个项目投产,实现升级发展。同时,积极培育新质生产力,4个风电项目、付家焉煤矿煤层气综合利用等项目加快建设,山西兴邦氢复合燃料发动机将进行中试,通用机场项目也将开工,为经济增长注入新动力。

聚力项目建设,厚植发展新优势。中阳县聚力项目建设,开展“重大项目建设年”行动。144个重点项目实行“一个项目,一名领导,一个专班,一抓到底”的推进模式,县级领导严格落实“周一一调度、半月一通报、一月一小结”机制。在营商环境优

化上,加快智慧政务服务大厅建设,推广“吕梁政通”平台,落实“帮代办”制度,加大精准招商力度,力争签约项目突破50亿元。此外,深化重点领域改革,编制“十五五”规划,推进国企改革和零基预算改革,落实多项民生改革政策。

聚力乡村振兴,绘就乡村新画卷。中阳县借“千万工程”经验,巩固脱贫成果,借助“一键报贫”小程序完善防返贫监测帮扶机制。严守13.01万亩耕地红线,推进土地承包试点,扩大农业托管面积,保障粮食安全。特色产业势头良好,木耳种植规模目标为7000万棒,产量700万斤,并探索加工项目延伸产业链。经济林提质增效,养殖产业也有序推进。农村基础设施持续完善,新建改造“四好农村路”30公里,推进农村供水工程建设与人居环境整治。

聚力城市建设,打造宜居新家园。中阳县持续推进城市更新,宋家沟片区、南正

街与旧南街连接线等改造项目稳步进行,客运中心、南岔工业园区等项目开工建设,同步开展南川河综合治理和市政管网改造。城市治理体系不断优化,“智慧城管”平台发挥作用,联合整治乱搭乱建等行为,6月底前全县住宅小区将实现专业化物业服务。城乡基础设施进一步完善,交通、供水、电网等工程建设有序推进。

聚力生态保护,筑牢绿色新屏障。中阳县牢固树立生态优先理念,深化污染防治,落实“两山七河一流域”生态保护战略,整改环保督察问题,建设生态环境一体化智慧系统,加快第二污水处理厂和高家沟坑塘生态修复项目建设。同时,推进生态修复,实施多项林业生态项目,开展离隔高速和旅游公路绿化工程,探索矿山生态修复,积极创建国家级生态文明县和园林城市。

聚力民生保障,提升群众幸福感。中阳县将民生保障作为发展的根本出发点,完善公共就业服务体系,开展招聘活动,抓好重点群体就业,推动劳务品牌提质升级,培训技能人才,保障劳动者权益。(下转4版)

深入学习贯彻市两会精神